



中东欧商务中心

“创客中国”国际中小企业创新创业大赛暨中国—中东欧中小企业线上对洽会(简称“对洽会”),正在紧锣密鼓地筹备之中。总投资19亿元的中东欧商务中心已初见雏形,沧州中捷通用机场改扩建项目二期3600米跑道已陆续投入使用,智能教学设备生产基地智能制造项目顺利运行……在渤海之滨的中捷大地上,中外企业千帆竞发,正借合作区平台展翅远航。

集聚前沿新科技 建设开放新中捷

——中国—中东欧(沧州)中小企业合作区发展综述

敞开大门

搭建开放经济新桥梁

今年一场突如其来的疫情,让各行各业放慢脚步。复工复产以来,中国—中东欧(沧州)中小企业合作区的中东欧商务中心项目建设现场,机器轰鸣,一派紧张有序、热火朝天的施工场景。

作为中国—中东欧(沧州)中小企业合作区的重点项目之一,今年,中东欧商务中心项目推进得有序而迅速。这一项目分为16国商务中心外国专家公寓、会展中心、五星级酒店三部分,集会展、商务办公、贸易合作、文化交流、旅游观光于一体。负责人薛爱兴介绍说:“项目总投资19亿元,目前我们已投资6个多亿加紧建设,预计明年6月中东欧商务中心可以陆续投入使用。”

项目推进如此顺畅,离不开合作区相关部门的支持与帮助,从项目立项到工程建设许可,再到竣工验收等多个环节,工作人员科学调度、高效协调,保证了工程工期如期推进。

2018年2月,工信部正式在中捷批复设立中国—中东欧(沧州)

中小企业合作区,是我国唯一专门面向中东欧国家而设立的合作区。中东欧商务中心在紧紧围绕“一带一路”建设战略的基础要求上,大力发展通用航空、高端装备制造、国际贸易等产业,致力于打造中国—中东欧国家“科技成果创新基地、产业合作基地、产品展示贸易合作基地及文化交流中心”。

中东欧商务中心的建成,为中国—中东欧(沧州)中小企业合作区搭建了一座连接内外的新桥梁,传递着中国与中东欧国家的传统友谊,将欧洲国家的技术优势、品牌优势、渠道优势与合作区的市场优势、产业配套优势、政策优势、区位优势进行深度融合。这里可以为外国专家和人才提供稳定舒适的生活、工作空间。同时,提升国际化形象,促进高端人才聚集,为合作区建设和发展提供必要的环境配套支持。商务中心还可以为入驻的中东欧各国企业搭建产品展销、贸易合作的优质平台,促进企业进一步创新转型、提档升级、高质量发展,进一步扩大对外开放合作步伐。

加强交流

架起国际合作新平台

相知无远近,万里尚为邻。面对今年突如其来的新冠肺炎疫情,沧州充分借助中国—中东欧(沧州)中小企业合作区平台,赴捷克、斯洛伐克等中东欧国家采购医用防护服等各类物资,助推沧州市疫情防控和正常经济社会秩序恢复。在中国—中东欧(沧州)中小企业合作区投桃报李,第一时间向斯洛伐克、波兰、克罗地亚等国捐赠医用防护服、N95口罩等防护物资,展现彼此深厚的友谊,见证患难与共的担当。

随着疫情形势好转,中国同中东欧国家都面临着恢复经济、保障民生的新挑战,加快复工复产、恢复经济社会秩序成为各国政府的共同目标。

今年6月,在外交部中国—中东欧国家合作秘书处的积极推动以及省、市的大力支持下,中国—中东欧国家中小企业复工复产视频信息交流与洽谈会在北京举行,同时在沧州市设立分会场。会上,以“畅通信息交流,激活企业合作”为主题,121家外方企业、14家外方政府机构和157家中方企业参会,采取线上视频方式,在“产业、工业制造”“贸易投资、农业”“旅游、人文交流”“医疗卫生”等方面进行了经贸洽谈。

会议期间签订29个合作备忘

录,并达成19个合作意向,同时中国—中东欧中小企业合作线上服务平台正式启动,活动盛况由中央电视台《晚间新闻》栏目播报,备受各界瞩目。

近年来,中国和中东欧国家通过合作交流,相互投资持续扩大。据不完全统计,中东欧国家在华投资超过15亿美元,中国企业在中东欧国家投资逾100亿美元,涉及机械制造、化工、金融、环保、物流、新能源等领域。特别是自2013年至今,中捷已连续成功举办5届中国捷克斯洛伐克友谊农场对外合作推介会暨驻华大使交往年会,连续成功举办两届中国—中东欧中小企业合作论坛,吸引40余个国家和地区和国际组织的驻华使节,全球3000余位知名企业、协会、高校代表到访中捷,在通用航空、高端装备制造、现代农业、合作办学等领域签署总投资超500亿元的合作项目,成为沧州及河北主打外事活动品牌。

今年受疫情影响,中国—中东欧中小企业线上对洽会如期举行。这次活动将进一步推进中国与中东欧国家中小企业合作可持续发展的交流机制,培育经济发展新动能,推动经济结构优化升级,扩大高水平对外开放,为双方中小企业复工复产、开展合作创造机遇,最大程度降低疫情对各国中小企业发展的影响。



鲨鱼飞机



通用机场学员学习



房车



海捷教学设备



彝放牧业

高端引领

打造产业聚集新高地

在捷港大街东侧,坐落着中捷通用机场,机场一期建有1200米飞机跑道1条,2018年9月投入使用,由综合办公楼、塔台、停机坪、跑道、模拟训练中心、动力中心、NDB导航台等组成,是我省东南部地区唯一通用机场,已正式获得民航华北地区管理局颁发的《通用机场使用许可证》,主要开展学员培训、应急救援、农业飞行播、电力线路巡查等业务。与西安金胜飞行学院合作以来,已培训飞行员200余名。二期建有3600米跑道,规划占地17.5平方公里,是航空业发展的主打之一,现主体建设完成,已陆续投入使用。

在机场二期建设的同时,鲨鱼飞机也在紧锣密鼓生产中。“4500m的最大飞行高度,1660km的最远飞行距离,333km/h的最大飞行速度……为目前世界最快的轻型飞机,远销世界11个国家和地区。”在中捷中鲨鱼飞机制造有限公司

里,负责人介绍着这个保持着轻型飞机重量级别世界最快速度记录,获得“未来飞机”和“最佳轻型飞机”等国际大奖的鲨鱼飞机项目。

项目负责人说,鲨鱼飞机最主要的功能不是交通工具,而是让它的主人享受飞行的快感。而且鲨鱼绝对安全,从2012年问世到现在,没有出过一起事故。鲨鱼飞机在国际上很受欢迎,已经销往欧洲、美洲、非洲、亚洲等主要市场。进入中国市场后,鲨鱼飞机的目标用户群体同样是高端消费群体。

这个项目以航空制造业为依托,带动科研、信息、高端制造综合发展的通航产业示范基地的建设,加强与中东欧国家航空企业对接,承接大型客机改装货机、大型飞机拆解维修、飞机制造、航空会展和飞机经营与销售、通用航空教育与培训、航空物流、军民融合航空产业等项目协同发展。

近年来,中国—中东欧国家中小企业合作区坚持高端引领、创新驱动,积极引入中东欧国家的新技术、新产业、新业态,加快引进、培养转型升级和创新创业各类人才,推动传统产业转型升级和战略性新兴产业跨越发展,在高水平开放、产业转型升级和创新创业发展方面发挥引领示范作用。

目前,中国—中东欧(沧州)中小企业合作区以都市商务区、科技智区和通用航空园、高端制造园、中欧绿色产业园的“两区三园”发展格局为代表,投资89.15亿元开启了包括北航教育园、中捷通用机场二期改扩建、合作区商务中心、奥特莱斯小镇、尼特拉风情小镇等在内的“五大先导工程”,还投资18.4亿元建立了包括捷克鲨鱼飞机、斯洛伐克VRM飞行模拟培训、海捷教学设备国际合作第二工厂、中德新能源环卫设备研发生产等在内的“十大外资重点产业项目”。

创新驱动

探索企业发展新模式

11月18日,“创客中国”国际中小企业创新创业大赛中东欧分站赛决赛暨中国—中东欧中小企业线上对洽会正式开启,在此期间,还将完成中国—中东欧中小企业研究院揭牌仪式。

“创客中国”活动为中东欧各国现有的中小企业以及创业人才提供一个有助于创意交流、项目孵化、产融对接的有效平台,促进各种中小型企业创新发展和协同进步,实现产业链、创新链和资金链的三链一体经营模式。

“创客中国”国际赛自2017

年开始举办至今,已成功举办三届,极大地促进了我国与中东欧各国中小企业的交流与合作。这项比赛直接推动30个以上合作签约,有签订意向的中外创新合作更是达到200多个,涉及到3亿多人民币的贸易金额,还额外造就了超过100亿的市场附属经济价值。这些合作也为市场提供2000多个就业机会。“创客中国”国际赛作为中国在创新创业活动领域举办的活动之一,在国内和境外产生极大的影响力。

当前,中国—中东欧中小企业研究院重视沧州市重点企

业的发展需求,结合中东欧合作区的发展前景,进一步推进双方企业的深度合作,以务实进取为基石,结合“政府引导、市场运作、多元投入”的运营模式,加强合作区的共建共赢协调发展。

“好风凭借力,送我上青云。”中国—中东欧(沧州)中小企业合作区为中捷大地和沧州热土带来了活力、魅力,随着项目的推进,将为沧州加快打造“十四五”时期全省高质量发展的新高地和发动机作出新的更大贡献。

张进



七星公园



友谊门